

2023年3月14日 星期二 责编/周德庆 美编/建隆 校对/惠琴

"阳康"后的体育课"花样"多趣味多

新学期开学后,泉州市中小学的体育课暂停了高强度运动,增加了身体恢复的 多种训练方式

N海都记者 黄晓燕 通讯员 杨金城 文/图

新学期开学以来,泉 州市中小学的体育课有点 不一样,学校创新教学思 路,暂停高强度运动,及时 调整体育活动策略,循序 渐进开展体育课程,为学 生们科学开展了"阳康"后 的恢复训练。



趣味游戏"投石过河"

"贪吃蛇、投石过河",互动游戏增趣味

"来'吃'我,来'吃'我!" 近日,在泉州市通政中心小 学操场上,一年级八班的同 学,正做着"贪吃蛇"的游 戏。一条由多名同学组成的 短短的"小蛇"快速移动着。 每靠近一同学,就把他们"吃 进肚里",被"吃"的同学迅速 并入队列。随着操场上的 "豆子"越来越少,同学们组

成的"小蛇"也变成了一条长 长的"大蛇"。

在一旁的篮球场上, 年级九班的同学们分成了 数组,做着"投石过河"的游 戏,同学们拿着一块垫子, 从起点处或横着或竖着跳 过,比比谁先到达终点。该 班的陈同学说起了自己的 策略,"我的下肢力量还在

恢复中,所以我冼择的是横 向跳跃,会比较稳也比较省

"开学以来,我们体育课 以韵律操、体育游戏等趣味 性运动为主。同时,及时监 测学生心率,对可能出现的 突发状况也做足预案。"泉州 市通政中心小学体育教研组 组长李瑞芳告诉记者。

"阳康"班练"五步拳",传统项目受青睐

"大家成左弓步,左手向左 平搂收回腰间抱拳,冲右拳,目 视前方。"近日,在清华附中晋 江学校的体育馆内,初二年1 班的同学们正跟着郑方圆老师 的口令,操练着"五步拳"。

根据"阳康"后学生的身 体情况,晋江学校体育课特 别开设了"阳康"班,"五步 拳"就是特地为"阳康"后学 生挑选的拳法。郑方圆介

绍,五步拳既是中国传统武 术拳法之一,动作简单、运动 量也不大,适合学生这阶段 的恢复性训练。该班王同学 说,整节课下来,自己感觉微 微发汗,强度不大,也没有不

值得一提的是,体育课 中同学们热身完,以及做完幅 度大的动作后,郑方圆都会叫 同学们手指按在手腕动脉上

自测心率。郑方圆介绍,科学 的运动量能够更好地让孩子 恢复体能,在课上至少会让同 学自测两次心率。如果超过 120次/分钟,运动量就要适当 往下调一调。

"阳康后的体育课,我们 把课程的运动密度和强度降 到了50%,课程期间以轻活 动、静拉伸、浅呼吸为主。"晋 江学校体育组组长黄龙表示。

泉州中心市区直达泉港公交线路

首条即将开通

海都讯(记者 杨江参 通讯员 林泳坤) 3月13 日,记者从泉州市交通运 输局获悉,泉州近期将新 增E5公交线路,往返于 海星小区首末站和泉港 区大众公交总站,这是泉 州中心市区首条直达泉 港区的公交线路,也是泉 州辖区内运营里程最长 的公交线路。开通后,泉 州中心市区与环泉州湾 各县域都将实现骨干公 交线通达,进一步加强环 泉州湾城市互联互通,环

泉州湾公交体系建设将 进入优化提升新阶段。

泉州市交通运输局 工作人员介绍,E5公交 线路全程60公里,途经 丰泽区、洛江区、台商 区、惠安县和泉港区,沿 途设置28个中途停靠站 点,覆盖市政务服务中 心、中骏世界城、泉州一 院城东分院等人流量较 大的区域及多所学校。 目前,该线路方案已经泉 州公交集团申请、交通运 输主管部门研究同意,待

前期事项准备就绪后近 期可开涌。

据介绍,这是泉州首 次运用"E"字母编号开通 的首条公交线路,今后新 增环湾快线将采取"E+ 数字"的编号规则,"E"字 线与目前的"K"字线均属 干大站快线公交。目前, 泉州已开通中心市区直 达环泉州湾各县域的公 交线路31条,将根据需要 继续推动环泉州湾公交 线网建设,方便市民跨区 域便捷出行。

纪念广泽尊王诞辰1100周年

南安祖庙举办信俗活动

海都讯(记者 杨江参

董加固) 3月13日,来自 台湾本岛及金门的乡亲, 与港澳嘉宾、海内外信众 近千人,齐聚广泽尊王祖 庙——南安诗山镇凤山寺 畅叙乡谊,共同纪念广泽 尊王诞辰1100周年,祈愿 两岸及海外信众幸福安康。

据介绍,发祥于南安 诗山镇的凤山文化源远 流长。广泽尊王"忠孝仁 义"的传统美德,在维系 海外侨胞、台港澳同胞深 层情感上发挥了重要作 用,在台港澳侨及海内外 乡亲特别是马来西亚、印 尼、新加坡等海丝沿线国

家产生了深远影响。截 至目前,以南安诗山凤山 寺为祖庭,全球奉祀广泽 尊王的庙宇就有680多 座。其中在台湾,广泽尊 王被广泛认为是台湾汉 族同胞的保护神,当地以 广泽尊王为主神祭祀的 宫庙330多家。

泉州三剧目入选中国戏曲像音像工程

分别为梨园戏《陈三五娘》、高甲戏《连升三级》及《凤冠梦》

N海都记者 柳小玲 实习生 吴湘湘 文/图

日前,中国戏曲像音像工程办公室公布2023-2024 年度中国戏曲像音像工程录制演员(剧目)入选名单。记 者从泉州市文旅局获悉,泉州共有三部戏曲成功入选,分 别为梨园戏《陈三五娘》、高甲戏《连升三级》及《凤冠梦》。

据悉,"中国戏曲像音像工程"是一项由中宣部、文旅 部联合启动的保护传统戏曲工程,2019年启动以来,入选 剧目均要求能代表本剧种经典剧目及本剧种独有濒临失 传的传统骨干剧目,通过运用现代科技手段,为现代人和 后人留下完美的艺术记录,各入选项目的录制工作将陆

《陈三五娘》 还是泉州第一部高规格的彩色电影

其中,梨园戏《陈三五 娘》可谓家喻户晓。梨园戏 《陈三五娘》为福建省梨园戏 传承中心拯救传承的传统 戏,演绎的是闽南地区家喻 户晓的爱情故事,此次入选 的为《大闷》《小闷》两折。该 剧以元宵节为背景,叙述了

泉州才子陈三与黄五娘邂 逅、相爱,但感情之路屡屡受 阻的故事。陈三因携五娘私 奔,被流放崖州,五娘深夜难 眠,思忆情郎,于是有了《大 闷》。这出戏因为做功细腻 精致,曲辞典雅缠绵,堪称梨 园戏旦行独角戏的巅峰之



高甲戏《连升三级》剧照

作。《小闷》同样剧情简单,但 细腻的情感抒发和优美的科 步表演,令人百看不厌。

1954年9月25日至11 月6日,梨园戏《陈三五娘》 参加上海"华东区戏曲观摩 演出大会"(简称"华东会 演"),包揽大会所有奖项, 一举轰动海内外。鲜为人 知的是,梨园戏《陈三五娘》 是原文化部公布的全国第 一批获奖戏曲剧目,也是泉 州第一部高规格的彩色电 影。电影在全国各地上映 后,泉州梨园戏和一众演员 风靡一时。

《连升三级》 被誉为中国戏曲的"百丑图"

高甲戏《连升三级》则 被称为中国当代十大经典 喜剧,是泉州市高甲戏传 承中心创作于1958年的 保留剧目。上世纪60年 代,高甲戏《连升三级》晋 京献演时,获郭沫若、田 汉、邓拓、老舍、曹禺等文 豪的喜爱并题诗撰文,誉 为"南海明珠",后被评为 "中国当代十大经典喜剧" 之一。过去六十多年里, 它已演出超过2600场,该 剧将高甲戏喜剧表演艺术 展示得淋漓尽致,集中挖 掘、继承了高甲戏丑行表 演特色,除两个旦角外,其 余几乎是丑角,包括冠袍 丑、公子丑、方巾丑、破衫 丑、家丁丑等,被誉为中国 戏曲的"百丑图"。

而高甲戏《凤冠梦》是 由安溪县高甲戏艺术保护 传承中心创排的保留剧 目,讲述了中秋之夜,公子 沈少卿来到岳父礼部郎中 李元顺府中赏月。此时, 其父监察御史沈炼,因劾 奏严嵩,触怒圣上,被革职 入狱。李元顺恐遭株连, 逼公子写下退婚书,逐出 府门,转而将李月娥许与 严嵩做孙媳。沈少卿逃亡 中,被渔家父女所救,与渔 女春娘建立真挚感情,定 下终身。而后,沈少卿高 中状元,李元顺望风转舵, 又弃严附沈,否认退婚,为 女儿争夺状元夫人之位。 案子经过三级审理,终得 明判。渔女春娘和状元沈 少卿终于结为夫妇。